
 

Parlamento dos Jovens 2022/23 

 

O Parlamento dos Jovens é uma iniciativa da Assembleia da República 
direcionada aos alunos do 2º e 3º Ciclos do Ensino Básico e Ensino 
Secundário Teve a sua 1ª edição em 1998 e este ano comemorou o seu 25º 
aniversário com a participação de mais de 1000 escolas. 

Tema-Saúde Mental nos Jovens 

Mais um ano, mais um tema...desta vez foi: a “Saúde Mental nos Jovens, 

Que desafios? Que respostas?”. Este tema é de grande importância tendo 

em conta o elevado número de casos de problemas de saúde mental que 

afetam os jovens, devido à recente pandemia Covid-19, ao vício nas redes 

sociais ou outros. Foi dada a oportunidade aos jovens para apresentarem 

medidas para resolver este problema. 

Tudo começa no 1º período com a divulgação do Projeto e a Comissão 

Eleitoral constituída. Os alunos formaram oito listas e apresentaram 3 

medidas.  Seguiu-se a campanha eleitoral com a distribuição de panfletos, 

afixação de cartazes e muita animação.  No dia 24 de janeiro aconteceram 

as eleições onde a minha lista, através do método d'Hondt, elegeu apenas 

1 um deputado para a sessão escolar. A lista mais votada foi a lista C. 



Sessão Escolar 

No dia 27 de janeiro, às 14h. 20 min., na Escola Básica André de Resende, 

28 jovens deputados eleitos, presididos pela Sra. Presidente da Mesa da 

Sessão Escolar, Vera Nascimento, debateram com o fim de formarem o 

Projeto de Recomendação da Escola e de eleger os deputados que 

representariam a Escola na Sessão Distrital. Após cerca de 4 horas de 

trabalho intenso, o Projeto de Recomendação foi aprovado e os deputados 

escolhidos para representar a escola na sessão distrital foram eleitos:  

Martim Piteira, Francisco Correia, Rafael Assunção) e Francisco Batista, 

deputado suplente. Este último acabou por substituir o deputado efetivo, 

por indisponibilidade do mesmo.   

Essa tarde foi uma tarde intensa e inesquecível de trabalhos, mas que, como 

iniciante no Projeto, verifiquei que era só a “ponta do iceberg”. 

Com o Projeto de Recomendação aprovado e os deputados eleitos, 

começaram os trabalhos para a Sessão Distrital.  Várias foram as reuniões e 

os encontros online para estarmos prontos para o grande dia. Contámos 

com o apoio da professora Clara Dimas e Anabela Barros em todo o 

processo e deixo este paragrafo em agradecimento às mesmas e que sem 

elas esta fantástica experiência não teria sido possível. 

Sessão Distrital 

No dia 27 de março aconteceu mais uma das fases do Parlamento dos 

Jovens, a Sessão Distrital, que decorreu, de novo, na DGEstE. Foi por volta 

das 9:30h que foram recebidos os jovens deputados das 15 escolas 

participantes. A Sessão foi presidida pela Sra. Presidente Sara Canhoto da 

Mesa da Sessão Distrital, Sara Canhoto.  

De seguida, tivemos a oportunidade de fazer perguntas ao Sr. Deputado 

Pedro Pessanha (CHEGA), presente na Sessão, sobre o tema em debate.  

Seguidamente, os deputados apresentaram os Projetos de Recomendação 

das suas Escolas e realizou-se o debate. No fim da manhã votou-se o Projeto 

de Recomendação a ser trabalhado na que seria parte da tarde. O Projeto 

eleito foi o da Escola Básica André de Resende. Após o almoço, que 

aconteceu na Escola Básica Conde de Vilalva, os jovens deputados 

procederam às alterações no Projeto de Recomendação da Escola Básica 

André de Resende que resultou no projeto de recomendação do Círculo 



Eleitoral de Évora. E, para finalizar a Sessão, elegeram-se as 3 escolas que 

representariam o Círculo Eleitoral de Évora na Sessão Nacional e um porta-

voz. As três escolas eleitas foram: a Escola Básica André de Resende; 

Agrupamento de Escolas de Arraiolos e a Escola Secundária de Montemor-

o-Novo. Como porta-voz foi eleita a jovem deputada Rita Santos, da Escola 

Secundária de Montemor-o-Novo.  

Nesta tarde além de se avançar mais uma etapa no projeto Parlamento dos 

Jovens” também destaco a importância que foi a confraternização entre nos 

jovens deputados que também fez valer este magnífico dia.  

Sessão Nacional 
1º dia – 8 maio 
Foi no dia 8 de maio no autocarro número 4 que a comitiva do circulo de 

Évora chegou à Assembleia da República, composta por 6 deputados: 

Francisco Correia e Martim Piteira, da Escola Básica André de Resende; 

Pedro Ferreira e Mariana Reis do Agrupamento de Escolas de Arraiolos; Inês 

Santos e Rita Santos (porta-voz), da Escola Secundária de Montemor-o-

Novo; e 3 jornalistas, Francisco Batista da Escola Básica André de Resende; 

Rita Calhau, da Escola Secundária de Montemor-o-Novo e Rita Tomás, do 

Agrupamento de Escolas  de Arraiolos  

Na Assembleia da República, fomos recebidos com um pequeno lanche e, 

de seguida, os jovens deputados juntaram-se nas suas Comissões 

Parlamentares. O Círculo Eleitoral de Évora fez parte do grupo da segunda 

Comissão Parlamentar juntamente com os Círculos eleitorais de Braga, fora 

da Europa, Viseu, Coimbra e Guarda. 

 



Enquanto isso, nós, jornalistas participámos numa visita guiada pelo palácio 

de S. Bento. Após o fim da visita juntamo-nos às Comissões Parlamentares 

para acompanhar e cobrir os debates.  

Foi, então, feita uma pausa para mais um lanche e lá por volta das 

16h30min. foram retomados os trabalhos desta Comissão Parlamentar. 

 

Foram formadas as 5 medidas que formaram o projeto de recomendação 

da 2ª comissão parlamentar. Os debates foram orientados pelos deputados 

da Assembleia da República Inês Sousa Real (PAN) e Dinis Ramos (PSD). 

Após os trabalhos tivemos a sessão cultural, que foi levada a cabo pelo 

ilusionista, Mário Daniel que fez todos ficarem boquiabertos com a sua 

atuação. 

Ao espetáculo seguiu-se o jantar que foi servido no refeitório dos monges. 

Aonde consegui fazer algumas entrevistas a alguns jovens deputados. 

Eis aqui algumas das respostas que recebi: 

“Qual é a importância do parlamento de jovens para ti?” 

“…é importante para toda a gente e vai desenvolver as capacidades de 

cada um…” 

“…é uma maneira de pôr os jovens dentro da área política…” 

“…é uma forma de ensinar os alunos aquilo que é a democracia...” 

“…criar amizades… e ter a noção do que é estar aqui” 

 



“Qual foi a maior aprendizagem que retiras da participação no parlamento 

dos jovens?” 

“Sou incapaz de dizer, são tantas” 

“…a política é um mundo de grande trabalho…competição indireta…todos 

nós estamos a tentar ajudar para um futuro melhor” 

“…. aprender a falar em público…” 

“… interagir com os outros   

Posteriormente ao jantar fomos para o hotel “Star Inn” onde ficamos 

alojados e tivemos bons momentos de convívio. 

 

2º dia – 9 maio 

Por volta das 7:30 a comitiva de Évora juntou-se no hall do hotel para o 

pequeno-almoço e às 8:30 saímos do hotel e regressamos à Assembleia da 

República. 

Ao chegar fomos diretos para o hemiciclo da Assembleia da República onde 

iria decorrer o plenário.  Fomos recebidos com a sessão de abertura, onde 

discursaram o Sr. Presidente da Assembleia da Républica Augusto Santos 

Silva, do Sr. Ministro da Educação João Costa e o Sr. Presidente da Comissão 

de educação e ciência Alexandre Quintanilha. 

Seguiu-se uma sessão de perguntas dos deputados do Parlamento de 

Jovens aos deputados Rita Martins (CHEGA), Inês Sousa Real (PAN), 

Alexandre Poço (PSD), Manuel Loff (PCP), Tiago Brandão Rodrigues (PS) a 

quem foram feitas 16 questões que haviam sido aprovadas no dia anterior 

nas comissões parlamentares. 

 



Antes do fim da sessão de perguntas aos deputados, os jornalistas tiveram 

uma conferência de imprensa com o sr. Presidente da Comissão da 

Educação e Ciência, Alexandre Quintanilha. 

 

Durante a hora de almoço consegui fazer entrevistas à deputada Inês de 

Sousa Real (PAN). 

Pergunta para a sra. Deputada Inês de Sousa Real: 

“O que acha do Projeto Parlamento dos Jovens e qual a sua importância 

para Portugal?” 

“É extremamente importante…e louvamos e conhecemos o valor do 

Parlamento dos Jovens...é importante para os deputados da Assembleia 

da República ficarem a saber as opiniões e preocupações dos Jovens” 

E para acabar mais uma edição do Parlamento dos jovens na parte da tarde 

entre as 14:00h e as 17:30h decorreu a última sessão do plenário onde se 

votou para finalizar o projeto de recomendação do parlamento de jovens. 

 

Este projeto de recomendação final que conta com 11 medidas que serão 

entregues ao presidente da assembleia da República e que esperamos que 

sejam tomadas em consideração na resolução deste problema. 

Já em casa via teams tive a oportunidade de conseguir entrevistar os jovens 

deputados Martim Piteira e Francisco Correia. 

  Pergunta para o deputado Martim Piteira:  



“Com todos estes anos de Parlamento dos jovens o que acha do projeto e a 

sua importância?” 

“Este projeto é do mais importante que pode haver. Trata de envolver os 

jovens no panorama político, o que é de extrema importância. Trata de 

dar voz aos jovens. Além do mais, este projeto dá-nos a oportunidade de 

poder, realmente, deixar uma marca positiva, dá-nos a oportunidade de 

ajudar. Tenho ainda que mencionar que uma das medidas aprovadas na 

Sessão Escolar da nossa Escola, foi aprovada para a Recomendação Final, 

aprovada para ser discutida na AR! Isso só foi possível graças ao debate, à 

cooperação e ao trabalho de todos os alunos do Agrupamento que 

participaram [no Parlamento dos Jovens], então aproveito para dizer 

obrigado!” 

Pergunta para o deputado Francisco Correia: 

“Sendo este o teu primeiro ano no projeto, como foi a experiência e se é uma 

experiência a repetir e quais foram as maiores dificuldades que sentiste?” 

"Foi uma experiencia muito boa, adorei-a quando me inscrevi para este 

projeto nunca pensei chegar aqui mas ao longo de cada fase com empenho 

fui conseguindo com a ajuda dos meus colegas claro, com o que aprendi 

este ano claro que não se coloca a questão de não voltar a participar. Vou 

participar muito mais confiante e conhecedor de mais estratégias de 

debate para o próximo ano. A maior dificuldade que senti foi debater com 

tanta gente, eu sou um pouco nervoso e fiquei um pouco assustado, mas 

com a ajuda dos meus colegas consegui superar esse desafio. No próximo 

ano terei muito mais confiança e à vontade e espero voltar à Sessão 

Nacional.” 

Para terminar, o Parlamento dos Jovens foi para mim uma experiência 

fantástica, que é difícil de descrever por palavras, onde os jovens se 

mostraram verdadeiramente determinados a defender a causa da saúde 

mental. Foi um momento de esperança, onde vimos o futuro de Portugal a 

resolver os problemas de Portugal. Com isso a esperança emerge e sabemos 

que temos o futuro do país bem entregue. 

 

Francisco Manuel RomãoBatista 
9ºano, Ensino Básico 

Escola Básia André de Resende, Évora 
Círculo Eleitoral de Évora 


